

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre.Una peseta
Fuera: semestre.2'50 a

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales; no se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

REDACCION Y ADMINISTRACION

Año VIII

Calle Mayor, 16.

JACA
Jueves 26 de Abril de 1914

2 abril 1914 núm. 380

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 370

LA NIÑA

Antonia Pueyo Beritens

SUBIÓ A LA GLORIA A LOS TRES AÑOS DE EDAD
EL DIA 29 DE MARZO

Sus padres D. Antonio y D.^a Josefa; hermanas Josefi-
na y Maria; abuelos, tíos, primos y demás parientes

Comunican profundamente ape-
nados, á sus amigos y relaciona-
dos tan triste noticia.

Jaca y Abril de 1914.

LOS CACIQUES

Por si faltase algún testimonio sobre el concepto que se merecen los caciques ahí va el juicio alto y sereno de su Alteza Real la infanta Eulalia, de estirpe regia española, que sin duda conoce bien "el paño".

Saboreen con calma nuestros lectores los preciosos párrafos arrancados a unas memorias íntimas que ha comenzado a publicar la ilustrada infanta titulados "J'ai voulu vivre ma vie", cuya lectura se disputa la intelectualidad parisiense, y que ha traducido la revista regional "Aragón", de quien las transcribimos. Dice así.

En España existe organizado el sistema que en los Estados Unidos concéese con el nombre de «bos-sismo». Pero en España este sistema ha escalado su más alta perfección. En cada pequeña localidad existe una persona, rica por más señas, que tiene el importante cargo de controlar toda la marcha de la máquina administrativa. Ella elige las personas encargadas de cumplir el mandato electivo y los tinglados electorales se cambian o modifican de tal suerte, que sus clientes son siempre los victoriosos.

Una vez en el poder estos hombres le obedecen ciegamente.

La percepción de los impuestos, la aplicación de las leyes y de la justicia, hácese bajo su dirección y en provecho y beneficio de ellos mismos y de sus amigos. Todos los personajes oficiales encargados públicamente de representar al pueblo y de recoger la voluntad popular, representan únicamente y de hecho al cacique.

Por sobre los pequeños caciques encuéntrase otros más importantes, broquelados de más amplios poderes y rodeados de una clientela más numerosa, de análoga manera á como en los Estados Unidos sobre el «boss» municipal existe el «boss» provincial.

Más en España las gentes hallanse totalmente incapacitadas para librarse de ellos y han sido distribuidas las funciones públicas en beneficio de los funcionarios y de los plutócratas á quienes deben sus puestos.

¿Que en Madrid se cambia de partido? Pues no surge diferencia sensible. Y como decía mi hermano, «son los mismos perros con distintos collares». Todos obedecen á los caciques. En cumplimiento á sus mandatos ellos desean antes que todo, llenar sus bolsillos de «pots-de-vin» del producto de la venta de sus favores y de cuanto ellos pueden disponer de los fondos públicos.

Las reservas del país desaparecen enterradas en el fondo de sus gavetas y falta el dinero para atender al pago de las cargas públicas.

Yo he visto una carta de un ministro a un maestro de escuela en la que aquél decía que los tiempos eran tan duros, que el Estado no podía reglamentar saldando los sueldos ó emolumentos atrasados, pero que el Gobierno cerraría los ojos si él se «pagaba a sí mismo» una invitación oficial al robo.

Como en América, los impuestos indirectos gravitan muy espe-

cialmente sobre aquellos que no los pueden soportar

Los alquileres, los precios de los artículos de primera necesidad están caros; los salarios son ínfimos.

El pobre no osa demandar justicia.

El dinero reina y reina por encima de todo.

S. A. R. LA INFANTA EULALIA.

Correspondencia

MADRID

Impresiones

Dentro de 48 horas funcionara el Parlamento elaborado y fraguado por la coalición Dato-Sánchez Guerra-Romanones.

La prensa pide su opinión a las autoridades parlamentarias acerca de lo que serán ó de lo que se supone serán las nuevas Cortes, y la mayoría de los juicios coincide en una cosa: en que nadie sabe lo que van á resultar las nuevas Cámaras.

Solo uno, el Sr. Cambó, tiene fé en ese engendro, deshonrado antes de nacido, según frase gráfica de Sánchez de Toca.

Y esa fé, claro está que tiene su base. ¡Bueno es el Sr. Cambó, catalán de nacimiento y tipo clavado de judío para no pesar bien sus palabras! El leader regionalista hace mucho tiempo que trata de pescar en río revuelto. Es un Max Nordau de nuestra política, un destructor de la nacionalidad para construir otra nueva, á su modo, que es el modo catalán.

Sin duda por ello, el Sr. Sánchez Román entiende que estas Cortes van á semejarse á las de Cádiz, porque, como en éstas, se discutirá la nacionalidad.

Lo que está fuera de duda es que no existen partidos turnantes á la usanza antigua. Eso pasó á la historia.

En las nuevas Cortes vamos á ver cosas peregrinas. Por lo pronto, ni Dato ni Romanones tienen confianza en sus huéspedes, venidas al Parlamento para tomar la posición que les convenga; no la que le imponga cualquiera de los dos.

Véase sinó la actitud de Villanueva, á dos pasos de traspasar las fronteras del Régimen, total porque no le salió la cuenta electoral y á la mayoría que ni Dato ni Sánchez Guerra, saben á que atenerse respecto á ella y por eso no se hacen invitaciones nominales para la reunión que se celebrará en el Ministerio de la Gobernación.

Lo que está fuera de toda duda es que la vida de este Gobierno se halla en peligro inminente y la Primavera, que suele ser renovación y vida, puede ser fatal para esta sociedad comanditaria Dato-Sánchez Guerra. Su

que le valgan los auxilios de Romanones.

Ya se habla de Gabinetes próximos presididos por personajes y personajillos, presintiendo el olor a carne muerta; pero nada de eso remediará la situación, que es grave, porque a ello contribuyeron multitud de circunstancias para nadie ignoradas.

En cada cuestión de Gobierno, en cualquier asunto, por baladí que sea, se ve perplejo el Gabinete Dato, porque carece de la autoridad necesaria para vencer y sortear las dificultades que, a toda hora, le salen al paso.

Y si eso le ocurre con lo fútil, con lo insignificante ¿qué no ha de sucederle con problemas trascendentales como el de Marruecos y el económico?

En las referencias que se conocen del Mensaje de la Corona se observa la indecisión, el equilibrio, el balanceo de quien no está muy seguro del terreno que pisa.

Y así se explica que en el asunto Maura-Burguete el Gobierno deja por los suelos la disciplina del Ejército y no se atreve a resolver nada, temiendo crearse enemigos poderosos. Condición de todo poder débil, que vive en precario, es lo que viene sucediendo.

Cada cual, en periodos como éste, puede hacer lo que le venga en ganas. Dígalo sino Pablo Iglesias que anteayer en el Teatro *Lo Rat Penat*, pronunció un discurso que ni su propio órgano en la Prensa "El Socialista", se atreve a reproducir.

No cabe duda que o la virilidad dejó de ser condición de nuestros hombres, o tienen que ocurrir en las Cortes que pasado mañana se inauguran algo fuera de lo usual.

Y no cabe duda también de que el ambiente está preparado para ello.

Y si así no fuera podemos sonreirnos hasta del timo de los perdigones.

B. L.

31 de Marzo de 1914.

El crimen del "Holandés,,

En la Sala de Justicia de la Audiencia de Huesca, se ha visto en varias sesiones, que comenzaron el día 25, la causa incoada en este Juzgado de Instrucción, contra Eduardo Slyper Beneditos, por el asesinato cometido en la persona del laborioso y honrado joven de esta ciudad, Vicenre Bueno, hecho, odioso que llenó de dolor a una familia dignísima y que causó general impresión entre sus convecinos que de veras la estiman y la quieren.

La vista, de extraordinaria importancia, despertó gran curiosidad.

D. Manuel Batallá, informado como defensor del acusado; D. Gaspar Mairal, de acusador privado y comparecieron numerosos testigos y cuatro médicos notabilísimos que informaron sobre el estado mental del "Holandés,,.

Oidos los informes del fiscal y de los encargados de la Defensa y de la acusación privada, mas la prueba testifical y documental, el Tribunal togado redactó el siguiente Veredicto que el popular declaró de culpabilidad.

Veredicto

Primera pregunta.—Eduardo Bernardo Slyper Benedictus ¿es culpable de haber disparado con una pistola de *browning* cuatro veces contra Vicente Bueno Ferrer a quien causó una lesión en la región mastoidea occipital con salida del proyectil por el ojo izquierdo, otra en la región lumbar con salida del proyectil por el pecho, otra en el muslo y otra en un brazo a consecuencia de las cuales falleció en el acto, ocurriendo el suceso el día 5 de Octubre de 1912 en la ciudad de Jaca? —Sí.

2.ª.—Eduardo Bernardo Slyper Benedictus ¿es culpable de haber disparado el día 5 de Octubre de 1912 en la estación de Jaca varios tiros contra una persona por medio de una pistola de repetición, yendo a dar uno de los proyectiles de que el arma iba cargada a Máximo López Ubierno, causándole a este una lesión para cuya curación, mediante asistencia facultativa, necesitó veintiséis días, los mismos que estuvo impedido para trabajar sin quedarle impedimento ni deformidad? —Sí.

3.ª.—Al ejercitar el hecho de la primera pregunta Eduardo Bernardo Slyper Benedictus ¿lo realizó sin que precediese inmediata cuestión ni altercado con el Vicente Bueno Ferrer, haciendo los disparos por encima del hombro de una de las varias personas que en aquel momento salían de la estación de Jaca, hallándose detrás de Bueno y sin que pudiese éste apercibirse de la agresión ni por tanto defenderse de ella? —Sí.

4.ª.—Con anterioridad al suceso expuesto en la pregunta primera Eduardo Bernardo Slyper Benedictus ¿hacia ya varios años que venía requiriendo de amores a una hermana del interfecto, la cual hubo de rechazar desde el principio aquellas relaciones? —Sí.

5.ª.—¿Se resistió el procesado Eduardo Bernardo Slyper, de la negativa de la hermana del interfecto a aceptar relaciones amorosas con el mismo, y a consecuencia de ese resentimiento comenzó Slyper a proferir públicas amenazas contra aquella y su familia, merodeando por las proximidades de su domicilio, atemorizando a aquella igual que a su familia y dando lugar a que tuviesen que solicitar el amparo de las autoridades? —Sí.

6.ª.—Al ejercitar Eduardo Slyper el hecho a que se refiere la pregunta primera, ¿se encontraba en un acceso de locura completa, llamada *paranoya* de interpretación y con absoluta inconsciencia del auto que realizaba? —No.

7.ª.—Al ejecutar Eduardo Slyper el hecho de la primera pregunta ¿lo hizo aterrado porque creía que el Vicente Bueno le iba a dar la muerte al echarse éste mano a un bolsillo como si intentase sacar un arma, y embargado de miedo, hizo los disparos a que alude la primera pregunta? —No.

8.ª.—Caso de ser cierto lo expuesto en la pregunta sexta ocurrió el hecho de la primera, porque el procesado Eduardo Slyper poseía un cerebro im-

perfecto, no desarrollado, y una voluntad deprimida? —No.

9.ª.—Inmediatamente antes de hacer Eduardo Slyper los disparos contra Vicente Bueno que le ocasionaron la muerte ¿fue aquél provocado por Vicente Bueno, quien después de darle un pisotón y un empujón le dijo: "Tú, ¿qué quieres de mí? ¡cuidado!" —No.

10.ª.—¿El procesado Eduardo Slyper dió muerte á Vicente Bueno porque la oposición de la familia Bueno á que tuviese relaciones con Blasa Bueno, hermana del interfecto, produjo en Slyper una gran ofuscación y resentimiento á causa de hallarse profundamente enamorado de Blasa? —Sí.

11.ª.—Años antes de ocurrir lo que expone la primera pregunta los hermanos de Blasa Bueno habían golpeado y amenazado repetidamente al Eduardo Slyper, contra quien en alguna ocasión hicieron aquellos disparos de arma de fuego, viéndose Slyper obligado por ello a abandonar su residencia de Jaca? —No.

12.ª.—¿Vicente Bueno y sus hermanos continuaron algún tiempo después sus amenazas contra Eduardo Slyper hasta el punto de que éste se quejó de ellos al encargado de Negocios de su nación? —No.

Petición de revisión

Terminada la lectura del veredicto, el letrado defensor señor Batalla pide la palabra, y fundado en el caso primero del artículo 112, ruega al Tribunal se sirva acordar la revisión de la causa por nuevo jurado.

Las acusaciones son de parecer que no procede y la Sala acuerda no haber lugar.

Juicio de derecho

Abierto el juicio de derecho, el señor fiscal manifiesta que, en vista que del resultado del veredicto se desprende la existencia de asesinato, solicita del Tribunal se imponga al procesado la pena de cadena perpetua é indemnización y costas.

La acusación privada se aviene á lo solicitado por el Ministerio público y pide también 10.000 pesetas de indemnización á la familia del interfecto.

La defensa acata el veredicto, y considerando los caracteres de atenuación que tiene la respuesta dada á la pregunta décima, solicita se imponga á Eduardo Slyper la pena de diez y siete años de prisión, y accesorias.

Sentencia

El Tribunal de derecho no ha apreciado la atenuante propuesta por la defensa y ha condenado al procesado súbdito holandés, Eduardo Slyper Benedictus, á la pena de cadena perpetua.

Terminó el juicio á las nueve y media de la noche.

ECOS OSCENSES

Ya se acerca el día

Muy pronto, cuando vea la luz pública este Semanario, habrán dado comienzo las sesiones parlamentarias, que, o mucho me equivoco, o van a ser abundantes en emociones. No cabe duda alguna que los partidos políticos todos se hallan en *liquidación*, o sea atravesando una enorme crisis de hombres e ideas que los tiene petrificados. El Sr. Maura, figura hoy la más saliente y honrada de la política española, se ha propuesto seguir mu-

do y consigne con ello entenebrecer todavía mas la marcha de los asuntos.

Veremos el desarrollo que toman ciertos problemas de indiscutible importancia para esta nación, más digna de que la dirijan hombres de recto pensar y honrado proceder.

Todo el mundo se da a profetizar y vaya V. a saber si al fin pudiera ocurrir lo del *mons parturiens*.

Poco queda para verlo.

Después de la tempestad

Pasó la tormenta electoral; renace la calma, aunque sea aparente, toda vez que las lúchas comiciales dejan tras de si sentimientos que algunos perduran eternamente.

En esta provincia es muy difícil que las cosas vuelvan a su primitivo estado mientras los caciques usen los procedimientos de artañón, o sea de fuego y exterminio, y no de amor y caridad, y estas últimas están a mi juicio verdes.

Dichosos de vosotros los jacetanos que os limpiasteis de la polilla caciquil. En el resto de la provincia también trabajaron mucho los contrarios de la oligarquía y ello dará su fruto más o menos tarde. El hambre y la miseria no son mala bandera, desgraciadamente, para derrocar fortalezas. Y aquellas desgracias andan por aquí a la orden del día. Retumba por todas partes la palabra *regionalismo agrario* que es decir fuera farsantes y miremos por lo nuestro.

¿Llegará a cuajar tan bello ideal? No lo dudo, por que se impone esa necesidad, que es tan grande o mayor que las que hoy sirven para clamar con constancia ante los Poderes públicos en pró del Canal, y en contra de los caciquillos de bajo vuelo que han venido engañando al pueblo con la eterna cantinela de la concesión del mismo.

Y nada más.

El corresponsal

1 Abril de 1914

PRO PATRIA

España, fuera de España

En San Francisco de California (nos enteramos por *Las Noticias*, que lo comenta en brillante y enérgico artículo) dias pasados ocurrió un incidente el cual ha dado pie a un cambio de notas entre las cancillerías de Madrid y Washington, en las que se ha reivindicado el buen nombre, la dignidad y la valía de España y de su Soberano ruidamente atacados por un personaje de aquella ciudad ante selecta concurrencia.

El valedor de nuestro buen nombre, el patriota insigne que salió por los fueros de España ultrajada, fué nuestro respetable paisano, Don José Costa, hermano cariñoso de nuestro convecino Don Laureano. Un hecho así, timbre de gloria es para la región que dio hombres tan esclarecidos como el señor Costa, y por esto nosotros nos apresuramos a recogerlo en estas columnas ganosos de significar, como españoles, nuestra gratitud al aragonés noble al aragonés insigne, que tan valientemente, en tierras lejanas rompe una lanza en holocausto de su Patria.

Parece ser que hace poco menos de un año vino a Madrid, después de recorrer varias capitales de Europa, una comisión de caballeros nortea-mericanos interesados en la organización de una Exposición internacional que va a celebrarse en San Francisco para festejar la apertura del Canal de Panamá. Su misión era solicitar de los Gobiernos la concurrencia de las naciones europeas a dicha Exposición.

No tuvieron feliz éxito sus gestiones. No podía nuestro país asistir á un mismo tiempo a la Exposición de San Francisco y a los festejos de Panamá.

Formaba la comisión norteamericana, personas de gran viso. Uno de ellos, por su empaque denunciaba gran opulencia física y económica. En su país la visita de extranjeros de su calibre es muestra de gran expecta-

ción. La prensa publica sendas fotografías, datos biográficos y les envuelve en incienso y alabanzas: la muestra ni siquiera ha dado cuenta en simple gacetilla del arribo á nuestros lares de los grandes señores norteamericanos que les plugo visitarnos.

Así lo dijo, [después] de un banquete al que asistieron diplomáticos, banqueros, grandes hombres de todas las matices, el nervio por decirlo así de la populosa urbe norteamericana, representantes de la intelectualidad, de las artes, los aristócratas de la sangre y del dinero, Mister Phelan, un políticoastro y cacique de California.

Arrebatado, afirmó que nuestro suelo es árido, sin cultivo, que nuestros labradores, emplean los procedimientos más primitivos y que la nación se halla en completo estado de decadencia.

—A España—dijo, según afirmación de *El Examiner*—solo le quedan treinta ó cuarenta años de vida como nación.

Después, en tonos descorteses trató del Rey de España.

Por fortuna para nosotros en California reside, y asistió al banquete [indicado] el señor Costa, quien no pudo sufrir en silencio que en su presencia y ante numeroso público se denigrase a España, y levantándose indignado increpó a Mr. Phelan por su falta de veracidad y sus caluniosos ataques contra una nación amiga. En pocas palabras hizo la defensa de España y de su Soberano, poniendo en su peroración toda la nobleza de su alma y el calor y vehemencia que son exclusivos de nuestra raza.

Lo demás, ya lo has visto lector: un cambio de notas cancillescas en las cuales se ha dado a España todo género de satisfacciones deplorando Washington el incidente como expresión indelicada de una opinión particular. Espera ha de quedar España convencida de los buenos deseos que para ella tiene aquel país.

¡Aun hay españoles!

NOTAS RELIGIOSAS

Ejercicios para hombres

Está anunciado para el lunes, martes y miércoles de la Semana Santa, á las siete de la tarde, en la Santa Iglesia Catedral, un solemne triduo, exclusivamente para hombres.

En cada uno de estos días, el Ilustrísimo Sr. Obispo Dr. D. Manuel de Castro Alonso, dará brillantes conferencias, que versarán sobre temas encaminados á disponer convenientemente á los fieles para cumplir con el precepto Pascual.

Notoria es la competencia de nuestro Obispo amatísimo; de manifiesto ha puesto ya su celo pastoral, y ésto unido al buen deseo de que está animado para sus diocesanos, nos permite asegurar han de resultar interesantísimas sus Conferencias sobre un tema, siempre de actualidad para el católico y objeto de violentas controversias.

Para facilitar las confesiones, los tres días indicados, y principalmente la noche del miércoles y la mañana del jueves, habrá abundancia de confesores.

El mismo Sr. Obispo ocupará un confesonario, cuando lo permitan sus graves ocupaciones, deseoso de ofrecer á sus diocesanos su dirección espiritual.

Es de esperar que el pueblo jacetano pondrá en esta ocasión de manifiesto sus sentimientos religiosos y corresponderá al celo generoso de su Pastor, escuchando su palabra, y cumpliendo en esos dias un precepto gravísimo de la Iglesia.

El Jueves Santo, á las siete y media de la mañana comunión general para hombres que administrará el Reverendísimo Prelado.

El Septenario de los Dolores

Termina mañana el solemne Septenario que en la S. I. C. se ha celebrado en honor de la Santísima Virgen de los Dolores, con extraordinaria asistencia de fieles. Los brillantes discor-

esos que se han pronunciado en tan solemnes actos religiosos, los cierra el Ilustrísimo señor D. Manuel de Castro Alonso, nuestro infatigable Obispo.

La Hermandad del Huerto y el Santo Entierro:

Ya hemos dicho en anteriores números, que la Hermandad del Huerto ha adquirido para la procesión del Santo Entierro, un "paso," soberbio y de gran valor artístico, que representa a Jesús orando en el huerto de Getsemani.

Dicha piadosa institución, prepara para bendecir el nuevo "paso," una notable fiesta religiosa que se celebrará el domingo próximo en la iglesia de Santo Domingo, á las 7 de la mañana.

Merece plácemes, y nosotros se les tributamos sin reservas, la Hermandad mencionada. Sin omitir sacrificio y poniendo de relieve su espléndida munificencia y acendrada religiosidad ha avalorado la ya importante procesión de Semana Santa, con un grupo escultórico de elegante factura, pureza de líneas y bella visualidad.

Carnet de sociedad

Ha dado a luz con toda felicidad, un robusto niño, la distinguida esposa del ilustrado comandante de Infantería, D. Mariano González, Ehorabuena.

—Terminados los meses de *recesit*, que disfrutaba en su casa de Orihuela, regresó la semana última, el M. I. señor D. Antonio Lafuente, Maestrescuela de esta Catedral.

—Hace unos días que se encuentra en Zaragoza, donde pasará una temporada, la bella señorita de esta ciudad, Josefina Belio.

—Nuestros cariñosos y muy buenos amigos D. Antonio Pueyo Bergua, dignísimo Alcalde de Jaca, y su distinguida esposa, pasan estos días por el duro trance de haber visto morir, después de varios días de sufrimientos a su hija Antohita, angelical niña de tres años.

Fué la conducción del cadáver expresiva manifestación de duelo y simpatía para la familia Pueyo Beritens. Jaca en masa se congregó en este acto al que dió solemnidad inusitada la música del Regimiento de Galicia, finamente ofrecida por su coronel Sr. Laguna.

Sirva a tan distinguida familia de lenitivo a sus penas, la participación sincera que en ellas hemos tomado todos los jaqueses.

—Mañana, Viernes de Dolores, celebrarán, entre otras, su fiesta onomástica, las distinguidas damas de Solano, Lacasa, Campos y la bella señorita Dolores Diaz.

—Al cuadro de eventualidades de Ceuta, han sido destinados los segundos tenientes de este Regimiento de Galicia, D. José Calderón y D. Valero Pérez Ondátegui.

Del brillante plantel de oficiales que desde la Academia fueron el año último destinados á esta guarnición, solo cuatro quedan entre nosotros; los otros, en número de ocho, fueron llamados á cumplir con sus deberes militares al Ejército que pelea en las áridas tierras del Rif. Allí les acompañan nuestros cariños y nuestros recuerdos, que muy grandes se los granjearon por sus simpatías, exquisita cultura y fino trato.

—En Zaragoza ha fallecido el catedrático de aquella Universidad, D. Roberto Casajús, oriundo de estas montañas en donde gozaba de generales simpatías y muchos amigos.

Descanse en paz.
—Para Valencia, donde se propone pasar una temporada, salió la semana última, el rico propietario de esta ciudad, D. Mannel Ripa.

—Totalmente restablecido de las heridas que sufrió en Africa, ha regresa-

do a Larache para incorporarse al escuadrón de Castillejos, el ilustrado veterinario militar D. Antonio Bernardín, buen amigo nuestro.

—El digno auxiliar del Parque de Intendencia de esta plaza, D. Pedro Pinto Hernández, ha sido destinado a la Intendencia de la 1.ª Región.

—Se encuentra muy mejorado de su indisposición, el apreciable joven jacetano D. José María Pérez Ruiz.

—El lunes pasado salió para Zaragoza el Rvdo. Padre Pedro Serrate, Escolapio de esta residencia, sintiendo su separación los numerosos amigos que se había captado en nuestra ciudad. Es uno de los fundadores de la simpática revista que se edita en este Colegio, con éxito creciente.

—La distinguida familia del oficial Sr. Melis, ha salido para Madrid, donde fijan su residencia.

—En su domicilio, sufrió hace pocos días un accidente, el simpático joven Manuel Pueyo Ripa, sufriendo la dislocación de una muñeca. Deseámosle pronta curación.

—El primer teniente D. Cayo Laguna, que se halla mejorado de la dolencia que hace algún tiempo le aqueja, ha sido destinado del Regto. del Infante al de Galicia.

—Guarda cama, molestado por leve dolencia, el ilustrado ingeniero de la Compañía de ferrocarriles de Madrid Zaragoza Alicante, D. León Alicante. Celebraremos su restablecimiento.

—Se encuentra en esta ciudad el P. Beltrán, Superior de la residencia de los padres Jesuitas de Huesca.

EL ORFEON JACETANO

Hoy á las nueve de la noche, y en la sala de Sesiones de la Casa Consistorial, se reunirán los organizadores, inscriptos y entusiastas de nuestro Orfeón con objeto de reorganizar éste y hacer que vuelva a la vida artística tan culta agrupación musical.

Se recomienda la puntual asistencia.

AVISO

A MI DISTINGUIDA Y NUMEROSA CLIENTELA

Con los últimos modelos en sombreros, de señora y niños, ha llegado á esta ciudad la conocida modista

SERAFINA ROCAÑIN

donde permanecerá CUATRO días, hospedándose en casa de la señora Vda. de Dominguez.

Bonitas gorritas en nansú.

Grafología

Contestaciones á los escritos recibidos durante la semana.

AFRICA —Si al elegir este pseudónimo ha querido engañarnos haciendonos creer su condición femenina se equivoca completamente. Los rasgos enérgicos de su letra le denuncian no solo como perteneciente al género masculino sino hasta nos atrevemos a asegurar su calidad, de "sportment," Espíritu aventurero y muy dado a cuanto supone novedad. Lo quimérico le entusiasma y a ratos sueña con aventuras que no cuadran mucho en estos tiempos prosaicos. Arriesgadísimo en lides amorosas hubiera hecho regular papel de vivir en la edad media, como "desfacedor," de entuertos, amparo de doncellas y apoyo de dueñas y viudas.

—Hay en estas cuartillas dos caracteres de letra: el que al parecer suscribió "Africa," y otro que nos revela un

espíritu ordenado de hombre que pasó ya los dinteles de la juventud. La igualdad de los caracteres, y ciertos rasgos inconfundibles nos dicen, es el autor de esas cortas líneas hombre ordenado; tiene aficiones burocráticas.

Algo más hay en él; decidido propósito de cumplir fiel y caballerosamente con su deber y también nos inclinamos a creer siente una profunda decisión por cuanto significa disciplina, corrección. Si estuviera a tiempo de elegir camino nosotros le aconsejaríamos el de las armas: sería un perfecto militar.

HELENE. —Remitimos al autor de esta cuartilla al juicio anterior por acusar la forma de la letra idéntico carácter a pesar de haber querido inútilmente disfrazarla.

NUR. —Carácter ordenancista y franco. Enemigo de lo nuevo, es sin embargo, una bonísima persona.

TRIQUITRACA. —Carácter superficial y alegre. Es lástima que el tiempo empleado detrás del mostrador no lo pueda dedicar a empresas amorosas, en las que haría, seguramente, un regular papel. En cambio podemos darle la agradable noticia de que es probable reciba una herencia en edad avanzada.

ALIRÓN. —Bastante presuntuoso de su persona, le gustan las andanzas flamencas; es, sin embargo, lo que se llama un buen chico. Algunos pequeños detalles de su escrito nos dan casi el convencimiento de su muy cercano parentesco con el autor de otro de los escritos recibidos y cuya contestación va en este número.

RISAR. —Carácter apacible y muy ordenado. Este carácter le va bien con su condición mística que creemos adivinar a través de su escrito. Es lástima que tan buenas cualidades se junten con el amor, un poco desmedido, al dinero y a las riquezas.

FEILLA. —En desacuerdo su pseudónimo con su persona es, además de bonita, muy hacendosa y caritativa. Toda una mujer de su casa.

Gacetillas

Muy interesante es el artículo de fondo de "La Correspondencia de España," del pasado domingo. Es una entrevista celebrada con el Excmo. Señor Arzobispo de Tarragona, en la que explica sus propósitos para la próxima campaña parlamentaria en la que defenderá a cuantas colectividades han demandado su valiosísimo apoyo

Un día de estos, girará visita de inspección al Pantano de la Peña, el ingeniero jefe de la División Hidrológica del Ebro, Don Alejandro Mendizábal y Martín.

El antiguo y laborioso cochero, Andrés Oliván, sirviente durante muchos años en casa de los Sres. de Gastón, ha fallecido en Zaragoza, después de haberse practicado una operación quirúrgica.

Favorablemente informados por la Delegación de Hacienda de Zaragoza se han recibido los expedientes de arbitrios extraordinarios de Undués de Lerda y Ruesta.

Se ha concedido una cruz pensionada por servicios prestados en Campaña, al sargento Pascual Ruiz, Ehorabuena.

Por R. O. de 24 del pasado mes, se dispone la apertura para la cobranza de las cédulas personales de este año.

Se han posesionado de las escuelas de niños de Sallent y Sástago, las

maestras D.ª Pilar Regalado Saldaña y D.ª María del Rosario Corod.

Desde el día primero de este mes contamos con servicio diario a Zaragoza y pueblos de la línea para recados, que se reciben en casa del cochero Valentin Periel, Campo del Toro, número, 3; y en Zaragoza, en la Droguería de Rived y Choliz, D. Jaime, 21.

En la Administración de Loterías de esta ciudad, correspondieron dos premios en el sorteo del 21 de Marzo a los números 14,282 y 14,283.

En la misma se han puesto a la venta los billetes para el sorteo extraordinario que ha de celebrarse el día 11 del actual, al precio de 25 pesetas el décimo.

En el Boletín Oficial último, aparece la concesión de 99 litros de agua por segundo de tiempo, para riego de doscientas hectáreas de terreno de la finca llamada de *Javierre-Martes* propiedad de nuestros queridos amigos Doña Micaela Marco y su hijo Don Manuel Solano, a quienes felicitamos por tan importante otorgamiento.

En la combinación de la magistratura firmada ayer por S. M. el Rey, figura nombrado para Fiscal de la Audiencia de Huesca, don José Rodríguez.

Los hermanos Quintero han visitado la capital de Aragón. Zaragoza ha agasajado cumplidamente a sus ilustres huéspedes, haciéndoles objeto de atenciones reveladoras de los cariños que en la tierra se tienen para los envidiables sevillanos. Los Quintero han hecho grandes manifestaciones de simpatías por Aragón; sus amores y devoción por lo nuestro piensan patentizarlos en una obra teatral aragonesa, grande que al decir de los mismos será su obra más española.

Doña Teresa Sampietro, de Biescas, nos ruega hagamos público su agradecimiento para el joven médico de esta ciudad, Don José María Campo, quien habilmente y con positivos resultados ha practicado una difícil operación quirúrgica en la boca, a una de sus hijas. Que sea complacida.

El Ilmo. Sr. Obispo confirió en las pasadas Ordenes, el *Presbiterado*, a los Sres. D. Pedro Cortés y D. Benjamín Morchón: el *Diaconato*, a D. Miguel Aragüés: el *Subdiaconado*, a D. Benito Pérez y un Agustino Recoleta de la residencia de Valenruñana, y *Tonsura* y *Menores*, a D. Sebastián Benedicto. A todos nuestra muy sincera enhorabuena.

PARA PASCUA

Pasados estos días cuaresteros de natural recogimiento, empezarán con la Pascua de Resurrección y para la gente joven, días de bulliciosa y sana alegría, precursores de un verano animado y atrayente.

Romperá el fuego con su característico buen humor y gusto "La Alegría Juvenil," que celebrará el día de Pascua una velada sugestiva, que como siempre, se verá concurrida y realizada por el simpático elemento joven y las hechiceras caras bonitas de nuestras jóvenes jacetanas.

Como el lema de la Sociedad es hacer las cosas bien ó no hacerlas, la Junta directiva obsequiará á todas las jóvenes que concurran á dicha velada con magníficos regalos, por sorteo, para lo cual entregará un billete numerado a cada una de las muchísimas que han de honrar los salones de tau culta y simpática Sociedad.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 16

IMPRENTA
LIBRERIA Y PAPELERIA
OBJETOS DE ESCRITORIO
Vda. de R. Abad
JACA.-Mayor, 16,-JACA

Imprenta

Esquelas, tarjetas, participaciones de enlace y natalicio, carnets, Menús, recibos talonarios, circulares, prospectos, billete para rifas y espectáculos, folletos, libros, periódicos, etc.

Especialidad en trabajos para el comercio y la industria.

En las envolturas de chocolate, caramelos y confituras, precios y condiciones especiales.

Librería y objetos de escritorio

Tintas de las más conocidas, marcas, lápices, lacres, gomas, tinteros cristal, vades escritorio, carpetas para legajos, plumas de todas las marcas.

Surtido especial en menaje para escuelas, al precio del catálogo de las casas fabricantes.

Encargos por correo.

Papelera

Completo surtido en toda clase de papeles. Bonitos estuches fantasía de 50 cartas, desde 0'75 ptas. Clases especiales en resmillería. Sobres comerciales en diferentes clases y tamaños. Papeles de hilo de las más acreditadas fábricas.

La Imperial

CONFITERIA Y PASTELERIA

Todos los viernes de Cuaresma, especiales pasteles de Langosta, Salmón, Langostinos y Merluza. Pasteles de crema, moka y gran surtido en pastas elaboradas con manteca de vaca.

Vinos y licores de acreditadas marcas; Champagne Moet-Chandon, Maurice de Latour, Emile, Beneret y Codorniu.

CALLE MAYOR, ESQUINA A LA DEL CARMEN

DOCTOR VALERO

MÉDICO MILITAR

Exinterno por oposición de los Hospitales de niños y Facultad de Medicina de Madrid

Consulta de Cirujía

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Matriz y Venéreo.-ELECTRICIDAD MEDICA

CALLE MAYOR, NUM 16, JACA

DIAS NO FESTIVOS

De 11 á 1 y de 3 á 5

DIAS FESTIVOS

De 10 á 3 de la tarde

Gran Tintorería de Zaragoza

Se reciben toda clase de ropas para teñir y limpiar.

Tenidos especiales en negro y colores. A precios módicos se tiñen ropas de sacerdotes.

Los encargos para lutos, se cumplen en 48 horas.

Dirigirse en JACA

Calle Baja del Seminario N.º 6

SE ARRIENDA desde la fecha el piso tercero de la casa que ocupa el casino "Unión Jaquesa", prefiriéndose un matrimonio o familia sin hijos.

Dirigirse a esta imprenta.

Simiente de cebada

del país, clase buena, se vende en la calle Mayor, núm. 43.

Para la vigilia de Semana Santa

Se han recibido: Bacalaos, Escocia, Islandia, Noruega y otros; muy frescos y superiores.

Conservas: PESCADOS, Sardinas en aceite latas grandes y pequeñas. Salmón al natural. Langostinos americanos, Bonito, Atún y Besugo. VEGETALES, Pimiento y tomate al natural latas grandes y pequeñas, Espárragos, Alcachofas, Guisantes. Alubias verdes, Melocón y Albaricoque en almibar.

Garbanzos gruesos y Lentejas finas; cochuera garantizada.

—Excelente arroz para paella.—Especialidad de la casa: Chocolates superiores premiados con medallas de oro.

COMERCIO DE JOSÉ LACASA IPIÉNS

MAYOR, 28, JACA.

SE ARRIENDA desde la fecha, en el próximo pueblo de Araguás del Solano, un patrimonio compuesto de tierras de labor para dos yuntas, casa y huerta de regadío. Para tratar dirigirse al Alcalde de dicho pueblo.

SE VENDE un piano en muy buen estado y marca acreditada. Se dará barato. Informes en esta imprenta.

SE ARRIENDA el piso 1.º de la casa número 40 de la calle del Zocutín. Dirigirse a esta imprenta.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema Wridgework, fijos. Dentaduras completas y parciales a precios muy limitados.

Clinica en Huesca: Vega Armijo, 3; montada á la altura de las primeras de Madrid.

LA INTERNACIONAL